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1、 课程基本情况概述
  《基础会计》是2005年财富管理专业成立之初便开设的一门专业基础课程，其设立以制造业企业做账的工作环节为基准，针对性训练学生记账的能力。这门课程学习经济类课程的必备知识。通过本课程的学习，了解会计的基本职能、特点、对象及其会计核算基本前提；理解并掌握会计要素、会计科目和账户、借贷记账法的内容及其具体运用；学会会计凭证的编制、账簿的登记以及会计报表的编制；了解会计工作组织及我国的会计规范等；为后续《财务会计》、《财务管理》等会计专业课程做好相关知识准备。

2、 课程建设内容
（一）课程建设规划
1.建设目标
争取将《会计学基础》建设成一门具有一流教师队伍、一流教学内容、一流教学方法、一流教材、一流教学管理等特点的示范性校级课程
2. 建设原则
将按照校、院、系、专业申请、专家评审、择优扶持、重点建设的原则，分期、分批建设好《基础会计》精品课。



（2） 师资队伍
  本课题组成员三位教师均为双师教师，均为一线工作岗位的老师，年龄均在三、四十岁之间，精力充沛，其次本课题组成员所学专业基本围绕会计、金融、投资等专业，对会计有着深刻的理解，均毕业于国内知名高校。教师队伍中既有理论知识丰富的教授，又有实践经验丰富，曾经工作于会计一线岗位的教师。

（三）教学内容改革和课程体系改革
课程主要从两个方面进行持续性建设：
课程内容改革
对基础会计的课程内容进行通篇梳理，适当增加与本专业内容向相关的教学内容，删减一部分与本专业不太相关的内容，实现模块化设计。所谓模块化设计就是打破原课程按会计专业设置的课程目录，，按本专业的教学需求重新分块整合，主要分为三个模块：会计理论、做账方法、做账流程，将教学过程分为理论讲授、实践操作，综合实训。
教学方法改革
在传统教学方法的基础上增加热点驱动的教学方法，增对当前的经济事件，让学生从会计的专业角度思考问题；现场教学，针对不同的上市公司抽取相关的财务数据解读，让学生学以致用。

（4） 资源建设
在其他条件具备的情况下，一年内可以上网的教学资源1.基础会计课程简介 2.基础会计教学大纲 3.基础会计教学案例 4.基础会计主要教师情况介绍 5. 基础会计教学课件 ；其他网络教学资源可在两年内陆续上网。

教学方法和教学手段改革
1教学模式的设计与创新
从总体上看，主要采取以传统的课堂教学为基础，案例教学、多媒体教学、课后练习、模拟实验、课后辅导答疑等相结合的教学方法，以达到传统的教学方法和多媒体教学互补的形象教学，帮助学生熟练掌握基本理论；丰富多彩的案例教学弥补课时的不足；课后练习温故知新；模拟实验提高学生动手能力；课后辅导答疑解惑、释疑。
2多种教学方法的运用
根据高职培养高技能应用型人才的目标，基础会计课程组要做到理论够用，重在实践，在课程内容设计上，扩大实务内容，注重“够用”理论与现代实践经验的结合。实践教学包括课内实践---即校内实训课，和校外实习基地实习。教师搜集大量企业实际会计资料，编制实训教材，在模拟实验室带领学生对会计资料进行模拟训练，还组织学期或年度毕业实习，开展第二课堂教学。以上实践教学大大提高了学生的学习兴趣和应用能力。

3.现代教学技术手段的应用
本课程的教学采用现代化的教学方法和手段，通过学校多部门的通力合作，为本课程的建设和发展服务。
（1）、在教学模式上采用理论教学和实践教学相结合的模式
本课程是一门理论与实际相结合的课程。在教学过程中，分为理论教学和实践教学两部分。在理论课的讲解过程中又渗透相关的实践教学内容，提高学生的实际动手能力，也为后续仿真实践教学的开展做好准备。学校的实训处为教学提供支持，凭证、账簿、耗材等充足供应。
（2）、教学与考证相融合
本课程实施了“课证融合”的教学改革，使本课程教学内容与会计从业资格考证内容相融合。学校专门为学生开设相关考证培训课，聘请有经验的教师担任培训教师，使学生学完本课程后能较顺利考取会计从业资格证书、助理会计师证，同时开展会计电算化实训，组织开展ERP应用能力考试。
（3）、通过社会培训机构建设，培养学生的专业素质和专业素养
我校专门针对财务管理和会计电算化业学生关于考证报名和培训，以及实训培训这些方面，和郑州百业会计咨询培训公司签成校企合作协议。使本专业学生在校期间能更好地将所学理论知识和实践结合起来，更进一步地提高了就业率和就业水平。
4.网络教学资源和硬件环境
学院现有多个计算机教室。通过有条件、有管理地访问因特网，共享网上的资源。并且办公室配备电脑，让我们可以利用课余时间上网操作，充分利用网络进行学习，还可以及时学习和了解国家方针政策，并及时下载大量的有关资料；学生可以利用课余时间在机房进行上网操作，充分利用网络进行学习。总之，可以通过互联网及时学习和了解现代会计学动态和信息资料，为师生提供学习及时了解国内外新的会计学方面的研究成果的信息。

（5） 实践教学环节
1.校内实训设备与实训环境
经贸系会计模拟实验室承担会计实务手工模拟实训和会计电算化上机实训，其实训地点由经贸系会计手工模拟实验室和实验中心公共机房共同组成，是经贸系相关专业学生的重要实习实训基地。
经贸系会计模拟实验室已成为学生在校期间掌握会计基本操作、了解会计基本程序和基本会计知识的基地，使学生不出校门就能完成仿真效果实习，在帮助学生巩固所学知识的同时培养学生动手能力，使学生实现从理论到实践、从知识向能力的转化，为学生迈出校园，尽快适应工作环境，胜任本职工作打下坚实的基础。
2.校外实习基地的建设与利用
我院针对高职高专教学特点，注重创建实践性教学环境。经过多年的建设与开发，本专业现有2个稳定的校外实训基地。招商信诺、阿米谷。在实训基地，学生可以对企、事业单位的会计机构、会计岗位、会计人员的工作职责，企业的生产经营与管理等方面的情况进行了解，可以对企事业单位的会计科目的设置情况，会计凭证、会计账簿、会计报告等情况进行了解，并可以根据需要让学生进行岗位实习。通过实习可以加强学生对会计工作岗位、会计工作流程的认识，提高会计工作的实际动手能力，增强会计电算化工作的能力。

三、建设实施步骤
第一年：进一步加强实验室的硬件、软件建设，以及教学法的研究，
第二年：根据国内外环境与政策的变化和最新的教学、科研成果，制作《基础会计题库软件》，并在内部印刷的《基础会计多媒体课件》。同时，持续开展基础会计学课程的研究。

四、改进的方向与途径
目前市面上大部分关于会计学基础的课程主要服务于会计专业的学生，忽略了非会计专业的学生对着门课程的需求，该门课程改进的方向应该紧紧围绕本专业对会计知识与技能的需求进行改革，更好的服务于非会计专业的学生。
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